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Instrukcja obsługi














1. Informacje ogólne.


	„Mechanik v.0.97” jest symulatorem jednostki trakcyjnej EN57. Program pracuje w rozdzielczości 320x200x256. W systemie powinna zainstalowana być karta dźwiękowa zgodna ze standardem Sound Blaster lub GUS, która wykrywana jest automatycznie przy każdym uruchomieniu programu.


Minimalna konfiguracja:


	- procesor 486DX 66 Mhz,


	- VGA 0,5Mb,


	- karta dźwiękowa Sound Blaster, SB Pro, SB 16 lub Gravis UltraSound,


	- 8 Mb pamięci RAM.








2. Klawiszologia.


	z - nastawnik jazdy w pozycji neutralnej;


	x - nastawnik jazdy w pozycji przetoku (pozycja oporowa);


	c - nastawnik jazdy w pozycji szeregowej;


	v - nastawnik jazdy w pozycji równoległej;


	b - nastawnik jazdy w pozycji bocznika I;


	n - nastawnik jazdy w pozycji bocznika II;


	m - nastawnik jazdy w pozycji bocznika III;


	a - syrena nisko tonowa;


	s - syrena wysoko tonowa;


	CURSOR UP - zmniejszenie siły hamulca;


	CURSOR DOWN - zwiększenie siły hamowania;


	END - sygnał odjazdu;


	PAGE DOWN - otworzenie lub zamknięcie drzwi prawych;


	DELETE - otworzenie lub zamknięcie drzwi lewych;


	SPACE BAR - zbicie czuwaka i SHP;


	ESC - wyjście z programu.





3. Deska rozdzielcza





Rys 3.1. Widok na kabinę maszynisty jednostki trakcyjnej EN57.
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4. Sygnalizacja kolejowa.


�Rys 4.1. Wskaźnik W4.


Oznacza miejsce zatrzymania się czoła pociągu. Służy do oznaczania miejsca na stacji, przystanku itp., do którego ma dojechać czoło zatrzymującego się tam pociągu. Ustawia się go przy końcu peronu lub przed ukresem z prawej strony toru, do którego się odnosi.


�Rys 4.2. Wskaźnik W6 .


Oznacza, że należy dać sygnał Rp1 „Baczność” (syrena).


�Rys 4.3. Wskaźnik W6a.


Oznacza, że należy dać sygnał Rp1 „Baczność” (syrena). Ustawia się go przed przejazdami wszelkich kategorii i przejściami kolejowymi.


�Rys 4.4. Wskaźnik W8.


Oznacza, że należy zmniejszyć szybkość jazdy. Wskaźnik ten stosuje się wówczas, gdy ostrzeżenie jest ujęte w wykazie ostrzeżeń stałych. Ustawiany jest w odległości hamowania obowiązującej na danej linii przed miejscem, po którym należy jechać ze zmniejszoną szybkością. Ponadto w miarę potrzeby oznacza się wskaźnikami W9 miejsce, od którego należy jechać ze zmniejszoną prędkością, oraz miejsce, od którego wolno powrócić do normalnej szybkości. Podana cyfra wskazuje dozwoloną szybkość (w dziesiątkach km/godz).





� � Rys 4.5. Wskaźnik W9.


Oznacza początek lub koniec odcinka, przez który należy przejechać z ograniczoną szybkością. Wskaźnik ten należy stosować łącznie ze wskaźnikiem W8 w miarę potrzeby. Ustawia się je za wskaźnikiem W8, patrząc w kierunku jazdy, na początku i na końcu odcinka, przez który należy jechać ze zmniejszoną prędkością.





�Rys 4.6. Wskaźnik W16.


Oznacza, że za wskaźnikiem w odległości drogi hamowania znajduje się przystanek osobowy. Ustawia się przed przystankami osobowymi nie posiadającymi semaforów, z prawej strony toru, do którego się odnosi, w odległości drogi hamowania pociągów obowiązującej na danym szlaku, liczonej od wskaźnika W4, ustawionego na tym przystanku. 





�Rys 4.7. Wskaźnik We8a.


Oznacza miejsce, przez które elektryczny pojazd trakcyjny powinien przejechać bez pobierania prądu z sieci trakcyjnej. Ustawia się go w odległości 30m przed elementem podłużnego sekcjonowania sieci jezdnej (izolowane przęsło naprężenia, przerwa powietrzna, izolator sekcyjny), który oddziela elektrycznie dwa odcinki sieci i przez który należy przejeżdżać bez pobierania prądu z sieci (nastawnik jazdy na pozycji neutralnej).





�Rys 4.7. Wskaźnik We9a.


Oznacza miejsce, od którego elektryczny zespół trakcyjny mogą jechać, pobierając prąd z sieci trakcyjnej. Ustawia się go w odległości 200m, za miejscem, które należy przejeżdżać bez pobierania prądu z sieci.





�Rys 4.8. Wskaźnik Wz1.


„Zwrotnica nastawiona w kierunku prostym lub przy rozjazdach łukowych w kierunku łuku mniej zakrzywionego. Jazda na ostrze lub z ostrza (tj. |/ , |\)”.





� ,�Rys. 4.9. Wskaźnik Wz2.


„Zwrotnica nastawiona w kierunku zbocznym lub przy rozjazdach łukowych jednostronnych w kierunku łuku bardziej zakrzywionego. Jazda na ostrze (tj. |’, `|)”


�Rys. 4.10. Sygnał S1.


„Stój”.





�Rys. 4.11. Sygnał S2.


„Jazda z największą dozwoloną szybkością”.





�Rys. 4.12. Sygnał S5.


„Następny semafor wskazuje sygnał stój”.





�Rys. 4.13. Sygnał S10.


„Jazda z szybkością nie przekraczającą 40 km/godz, a potem z największą dozwoloną szybkością”.





�Rys. 4.14 Sygnał S13.


„Jazda z szybkością nie przekraczającą 40 km/godz, a przy następnym semaforze - stój”.





5. Prowadzenie pociągu.


	Urządzeniem służącym do wybierania prędkości pociągu jest nastawnik jazdy. Pierwsza pozycja po luzie jest to tzw. pozycja oporowa. Pozwala ona na jazdę pociągu z szybkością do około 20 km/h. W tym ustawieniu pociąg powinien jechać możliwie najkrócej, gdyż powoduje ona nadmierną eksploatację silników, których notabene jest cztery. Kolejne pozycje nie są już oporowymi i można na nich jechać nieograniczoną ilość czasu. Są to: szeregowa (połączenie silników szeregowe) - pozwala osiągnąć prędkość do ok. 45 km/h, równoległa (szeregowo-równoległe) - do ok. 100 km/h, oraz położenia bocznikowe rozpędzające pociąg do jego maksymalnej prędkości 110 km/h.


	Następnym urządzeniem jest zawór maszynisty. Pozwala on na zahamowanie pojazdu. W wersji 0.97 programu mamy do czynienia jedynie z hamulcem elektro-pneumatycznym (w rzeczywistości można również używać hamulca pneumatycznego). Hamulec elektro-pneumatyczny charakteryzuje się swobodną regulacją siły hamowania.


	Przed uruchomieniem hamulca należy bezwzględnie pamiętać o ustawieniu nastawnika jazdy w pozycji 0. 


Należy pamiętać o bezwzględnym stosowaniu się do znaków występujących na szlaku. Za każde uchybienie przyznawane są punkty karne.








7. Urządzenia bezpieczeństwa.


	Każdy pociąg Polskich Kolei Państwowych jest wyposażony w trzy niezależne systemy bezpieczeństwa. W „Mechaniku” v.0.97 zostały uwzględnione dwa spośród nich. 


	Czuwak - mechanizm wymuszający stałą czujność maszynisty podczas prowadzenia pociągu. Uruchamia się co 3 minuty i zapala sygnalizator czuwaka (S_P). Jeżeli przez 5 sekund maszynista nie go nie zbije, zostaje dodatkowo uruchomiony sygnał dźwiękowy. Jeśli przez kolejne 5 sekund czuwak nie zostanie wyłączony powinno nastąpić uruchomienie hamulca awaryjnego i zatrzymanie pociągu.


	Samoczynne Hamowanie Pociągu - mechanizm o podobnej zasadzie działania, jednak uruchamiany przez urządzenia znajdujące się przy torach. Sygnalizator wyświetla wówczas kod SHP.








8. Procedura zachowania się na stacji.


	Po zatrzymaniu się na stacji (przed znakiem końca peronu W4) należy otworzyć drzwi po stronie peronu. Następnie należy zaczekać na zezwolenie odjazdu podanego przez kierownika pociągu bądź konduktora rewizyjnego przez radiotelefon. Sygnał taki ma formę „nr pociągu gotów”, czyli u nas „trzy trzy trzydzieści osiem gotów”. Po tym fakcie należy dać sygnał odjazdu, zamknąć drzwi i ruszyć.


Należy bezwzględnie pamiętać o zwolnieniu hamulca, zanim ustawi się  nastawnik jazdy w pozycję jazdy.








9. Uwagi końcowe.


	Więcej urządzeń i kolejne trasy w następnej wersji „Mechanika”.


























Autorzy programu życzą miłej zabawy. 








Drzwi prawe otwarte 





Zamykanie i otwieranie drzwi prawych





Sygnał odjazdu pociągu





Zamykanie i otwieranie drzwi lewych





Drzwi lewe otwarte 








Ogrzewacz szyby





Prędkościomierz





Sygnalizator czuwaka oraz SHP





Nastawnik jazdy





Napięcie na nastawniku hamulcowym





Jazda na oporach rozruchowych





Sygnał odjazdu





Radiotelefon załączony











